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学宝云直播：选词填空（1 至 20 题） 

 

注：每次直播结束后会上传讲义（含解析）及下一次讲义（无解析版），考生可提前作

答。直播课程请提前 10 分钟进入系统。 

本讲义为预览版，加入直播课程可查看全部讲义。 

 

1．三山五岳在中国虽不是最高的山，但都_______在平原或盆地之上，这样也就显得格

外_______。东、西、中三岳都位于黄河岸边，黄河是中华民族的摇篮，是华夏祖先最早定

居的地方。“诗经”中有“泰山岩岩，鲁邦所瞻”、“嵩高维岳，骏极于天”等诗句，可以看出泰

山、嵩山在古人心目中的地位。三山处于南方长江沿线，相对于中原稍远，继五岳之后成名，

反映了华夏民族的南向扩展和华夏文化的传播。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．耸立  峻峭 

B．矗立  陡峭 

C．屹立  高峻 

D．高耸  险峻 

【解析】D。第一空，根据文段的语境和词语的搭配对象，耸立只能形容建筑物，“矗

立“一般指高楼大厦，“屹立”一般形容人，排除 A、B、C 项。“高耸”，一般形容山峰。 

 

2．在一定程度上，全球化是对民族性的_______和挑战。它要求我们既要从民族的角度

进行思考，也要学会从全球的角度进行分析；既要进行纵向思维，在发展中传承历史经验，

也要注重横向思维，在_______中汲取他人之长。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．同化  交流 

B．排斥  沟通 

C．超越  比较 

D．吸纳  协商 
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【解析】C。第一空，要填入一个与“挑战”语义相近且感情倾向相同的词语，“超越”表

示超出、越过。“同化”表示使不同的事物逐渐相近、相同。“排斥”表示排挤斥逐。“吸纳”表

示吸收容纳。只有“超越”与挑战的意义最接近。第二空，“横向”一词提示我们全球化中本民

族和他民族是并列共存关系，“思维”一词提示我们这是一种思考过程，“交流/沟通/协商”都

表示一种来往，不如“比较”恰当。 

 

3．经过墨子及其弟子们的毕生努力，《墨经》终于脱稿成书。在那古奥的外表下，数学、

力学、光学等科学知识________其中，一些概念定义和科学发现与西方近代科学十分______，

闪耀着惊人的智慧之光。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．散布  接近 

B．汇聚  吻合 

C．罗列  相似 

D．融合  对应 

【解析】A。第一空，《墨经》不是专门的学科著述，《墨经》所著内容逻辑学方面所占

的比例最大，自然科学次之，此外，还有伦理、心理、政法、经济、建筑等方面的条文。也

就是“数学、力学、光学等科学知识”虽然在此书中有所记载，但不系统，而是零星分布的，

所以不应是“罗列”其中，用“散布”更为恰当。第二空，《墨经》与近代科学的形成年代、理

论基础不同，所以他们不可能是“十分吻合”的，排除 B；“十分”与“对应”，不搭配，排除 D。 

 

4．对许多汽车迷来说，喜欢手表与汽车其实都出于同样的情绪——对于复杂机械系统

的热爱。早在汽车发明之初，手表已经非常精密复杂，与之相比，粗糙简单得多的早期汽车

显然可以从中________不少成熟的机械设计。如今层出不穷的汽车题材的手表从汽车外在特

征上寻找设计灵感。虽然少了许多可以更加深入探讨的________，但对于普通表迷的吸引力

却越来越大，成为车表渊源的最佳_______。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．复制  层次  联系 

B．借用  细节  佐证 

C．模仿  关键  代表 

D．吸收  角度  理由 
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【解析】B。第一空，根据文段语境，意思应该是借用或模仿，故排除 A、D 项；第三

空，根据词语的含义，“渊源”所以对应的就是佐证。即证据的意思，排除 C 项。故正确答

案为 B。__实词辨析：____第一空词语解析，“复制”指的是以印刷、复印、临摹、拓印、录

音、录像、翻录、翻拍等方式将作品制作一份或者多份的行为。“借用”指借别人的东西来使

用。“模仿”指照某种现成的样子学着做。“吸收”指用不同方法吸取。第二空词语解析，“层

次”指顺序,阶段。“细节”细小的环节或情节。“关键”比喻事物最关紧要的部分，对事物和事

件情况起决定作用的因素。“角度”比喻看事情的出发点。第三空词语解析，“联系”指事物内

部矛盾双方和事物之间所发生的关系。“佐证”以材料证明，即证据的意思。“代表”能显示同

一类事物共同特征的人或事物。“理由”指事情的道理。 

 

5．近几年，越来越多的慈善家从组织直接捐助变到希望通过基金会来发挥杠杆作用，

________社会的慈善家资源。基金会的兴起最重要的意义就是让整个公益界开始形成行业，

可以吸引人才，加强管理，使中国的慈善公益组织走上_______化道路。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．撬动  专业 

B．整合  职业 

C．挖掘  科学 

D．吸引  正规 

【解析】A。第一空，与“杠杆效用”相对，A 项“撬动”更形象贴切。再看第二空的选词，

A 项“专业化”是从不够专业到专业；D 项“正规化”指从不正规到正规，原文“形成行业，吸

引人才，加强管理”是一个从无到有的过程，之前并没有规范，所以排除 D；B 项“职业化”

指一种工作状态的标准化、规范化、制度化，原文不是说工作状态，而是形容一种行业走上

正轨；C 项“科学化”与文意不符，予以排除。 

 

6．网络主权概念的提出，意味着国家行使主权去维护网络安全，但网络空间的特殊性

决定了政府作用有限。政府决策者应关注如何在维护网络主权的同时_________互联网行业

的健康发展，并且在维护网络主权与行业发展之间寻求恰当的__________。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．保证  平衡 

B．保护  转换 



 

4 

 

C．保障  立场 

D．保持  时机 

【解析】A。第二空，由“应关注如何在维护网络主权的同时_____互联网行业的健康发

展”可知，维护网络主权和行业健康发展之间存在矛盾，决策者应二者兼顾，即寻找恰当的“平

衡”。故正确答案为 A。【来源】《人民日报》2014 年 6 月 23 日《网络主权：一个不容回避

的议题（权威论坛）》 

 

7．网络由于飞速发展在整个社会活动中发挥着日益巨大的作用，由于_________的加强，

信息交流加快，生产和工作效率都大为提高，同时，也可能________各种社会问题，如计算

机犯罪、个人信息被泄露等。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．关联  催生 

B．联系  引发 

C．互动  暴露 

D．交往  带来 

【解析】B。本题的突破口在第二个空格。由题干可知，“网络飞速发展”与“社会问题”

之间应该是因果关系，即第二个空格处应填入表示因果关系的词语。选项中只有 B、D 项符

合要求。A 项“催生”指加快本来就该有的现象的产生；C 项“暴露”指使显露，均不表示因果

关系，予以排除。再看第一个空，B 项“联系”指互相之间取得联通关系，侧重表示一种动态

动作。题干中社会各方不断加强的应该是一种“联系”；D 项“交往”的主体一般是人，与题意

不合，因此排除 D 项。 

 

8．如今，有越来越多的青年大学生毕业后选择奔赴西部基层，开展志愿服务，他们在

志愿服务中找到了真正的价值感，________了阅历、_______了意志、______了才干，这是

他们内心深处最深刻的体会。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．增长  历练  成就 

B．扩大  锻炼  应用 

C．提高  增强  凸显 

D．丰富  磨练  增长 
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【解析】D。本题考查的是实词的搭配。第一空，阅历是一个人对所发生的事的经历及

理解方式，只能是越来越丰富。第二空，意志是决定达到某种目的而产生的心理状态，类似

决定只能通过磨练。第三空，才干是才华和能力，需要不断增长。“丰富阅历”“磨炼意志”“增

长才干”属于用语中的固定搭配。故正确答案为 D。 

 

9．装在司机座位上的这个系统可以在司机疲劳驾驶的时候，发出_________或者自动刹

车。此外，这个系统不但可以提醒车辆被盗，还可以通过________到的数据识别出盗贼的身

份。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．警戒  采集 

B．警报  汇集 

C．警示  收集 

D．警告  搜集 

【解析】C。第一空，“警戒”意为告诫人注意改正错误；“警告”用于人对人的提醒。用

于系统对司机的提示，两词不恰当，排除 A、D。第二空，“汇集”意为聚集，与“数据”搭配

不当，排除 B。“收集数据”为常用搭配。故正确答案为 C。【来源】《钱经》2013 年 1 月 14

日《一切皆可“量化”》。第一空，“警戒”意为告诫人注意改正错误；“警告”用于人对人的提

醒。用于系统对司机的提示，两词不恰当，排除 A、D。第二空，“汇集”意为聚集，与“数据”

搭配不当，排除 B。“收集数据”为常用搭配。故正确答案为 c。【来源】《钱经》__2013 年 1

月 14 日《一切皆可“量化”》 

 

10．当人类社会进入到信息时代，曾有人________，计算机是方块汉字的掘墓人。然而，

事实________了对汉字的这些偏见和悲观论调。据统计，现在已有 1000 多种汉字输入法，

无论从速度还是准确率上看，方块汉字的计算机输入丝毫不逊色于拼音文字。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是： 

A．宣称  打破 

B．断言  粉碎 

C．妄言  驳斥 

D．预言  批判 

【解析】B。先看第一空。妄言，信口胡说；宣称，指公开表示。第一空应填中性词，
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不能选 C 妄言；也不强调公开，所以不选 A 宣称。第一空填入断言和预言均可。第二空，

要与偏见和论调搭配，C 驳斥和 D 批判均不合适。故正确答案为 B。 

 


